

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De ayer

Madrid, noviembre 11.

LA ESTATUA DE MOYANO

Hay se ha descubierto oficialmente la estatua de D Claudio Moyano, levantada frente al edificio que ocupa el ministerio de Fomento, asistiendo al acto todos los Centros docentes de esta Corte y el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

ROMERO ROBLEDO

Los gremios de Madrid han obsequiado con un banquete al señor Romero Robledo, y éste en un brindis ha declarado que no está dispuesto a abandonar ni uno solo de los principios democráticos que tiene proclamados, y que considera hoy más necesaria que nunca la unión de todos los elementos productores para la defensa de los intereses comunes, así como una política democrática que garantice las conquistas de la revolución de septiembre.

Terminó el señor Romero Robledo diciendo, que para conseguir los fines que había indicado será necesario apelar a cuantos medios se juzguen eficaces.

EL CONGRESO

IBERO-AMERICANO

Todos los periódicos se ocupan del Congreso Ibero Americano, dándole la importancia que realmente tiene y demostrando gran confianza en que las resoluciones que en él se tomen habrán de ser muy benéficas para la gran familia española.

SESIONES SECRETAS

Las sesiones del Congreso serán desde hoy secretas.

LOS CARLISTAS

Han caído en poder de las autoridades los individuos que quedaban de la partida carlista levantada en las inmediaciones de Barcelona.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

LA NOTA DEL DIA

La procesión cívico-religiosa de ayer fué un verdadero acontecimiento. Nunca tomó parte tan activa el pueblo cubano en esa fiesta tradicional. Una inmensa multitud formaba en la procesión y llenaba las calles y se apiñaba en los balcones, adornados, más y en mayor número que otras veces, con vistosas colgaduras.

Es indudable que se está efectuando un renacimiento patriótico religioso. Sobre todo, religioso.

Y es que el pueblo de Cuba—decimos el pueblo y no el populacho, enténdase bien;—es que el pueblo de Cuba tiene más instinto de conservación que algunos de los sectarios que de dos años á la fecha padecemos.

¡La Virgen de los Desamparados! ¡Qué nombre más simbólico y más apropiado á las circunstancias actuales!

Se ha publicado una ley de amparo; pero para algunos intereses materiales, no para los altos intereses del espíritu, ni para la tradición, ni para las costumbres que forman la característica de la noble familia cubana.

Por eso los cubanos sensatos, por eso las familias cristianas, que aquí lo son todas, acuden á la Virgen de los Desamparados, como acudieron los franceses canadienses en circunstancias parecidas, para salvar y conservar, como han conservado á través de los años, todos sus caracteres de raza.

Y no era sólo en la procesión de los Desamparados donde podía observarse ayer este hermoso renacimiento de la fe y de las prácticas cristianas. Durante toda la mañana las numerosas iglesias de esta ciudad se hallaban como nunca llenas, y en los claustros de Belén se apiñaban centenares de niños pobres para oír las explicaciones que de la doctrina cristiana les daban jóvenes ilustrados y distinguidos de la sociedad habanera.

¡Hermoso y consolador espectáculo!

Los imitadores cursis de los revolucionarios franceses, copiando de estos lo peor, arrojaron á Dios de las escuelas públicas; pero el pueblo cubano, dando muestras, repetidas, de tener más instinto de conservación que ellos, acude á las escuelas dominicales en busca del pan de alma, siempre necesario, pero más que nunca en las grandes tormentas de la vida.

¡Con cuanto regocijo vemos aparecer esta luz en medio de las sombras que nos rodean!

¡Ojalá que siempre pudiéramos escribir notas tan optimistas como estas!

La última crisis según Silvela

Es de tal trascendencia el cambio político que acaba de ocurrir en el gobierno de España y está llamado á producir alteración tan profunda en la vida política de los organismos y de los partidos que no pueden menos de ofrecer interés sumo las averiguaciones sobre la historia íntima de los sucesos.

El Sr. Silvela ha redactado un artículo que aparece en *La Época* refiriéndolo todo de la manera que él lo entiende. Aunque se publica sin su firma todos saben que á él se debe y aunque no fuera cosa notoria, es fácil colegirlo por el estilo especial suyo.

A continuación reproducimos lo más principal, poniendo varios epígrafes para romper la monotona de un trabajo nada breve.

ANTECEDENTES Y HECHOS

“Para ocupar la cartera de Guerra propuso el expresidente del Consejo á S. M. al general Linares, el cual, muy lejos de pretender nada que representase modificación de Constituciones, leyes ni prácticas parlamentarias, le manifestó sus propósitos de destinar á los jefes sin consultarios, de no admitir excoasas para desempeñar cargos militares y de mantener la disciplina con severidad de alto á bajo con total independencia de la política, y aun le advirtió que esto podría proporcionar disgustos y dificultades, y que quizá convendría que no pensara en él para el ministerio. El Sr. Silvela, que no desea otra cosa que arraigar en el ejército y en el país esas ideas, y que juzgó excelente los propósitos del general, le ofreció su apoyo, y no le puso más condición que la de encerrarse por este año en las cifras del Presupuesto vigente, una vez que el gasto de adquisición de la artillería de tiro rápido era ya aumento considerable para Guerra, á lo cual repuso Linares que el ejército compartía todos los sentimientos y necesidades de la patria, y que, si no era posible exceder una cifra, con ella se viviría y se reorganizaría, y que eso no era para él motivo de exigencia alguna.

Aceptada la cartera por el nuevo ministro, indicó al presidente el nombre del general Weyler para ocupar la vacante del general Zúñiga, sin la menor exigencia de que se aceptara precisamente para ese puesto ni la más remota pretensión de que se llevara á cabo el Consejo de ministros antes de someterlo á S. M., entendiendo, y con razón, que estas formalidades eran de la incumbencia del presidente del Consejo y no suyas. El presidente, que tenía una delegación general del Consejo para todos los nombramientos, á fin de tratarlos con S. M. y el ministro del ramo, creyó que debía aceptar la indicación del general Linares y autorizarle á que lo propusiera á S. M., y

con repetición y con la corrección más perfecta hizo presente el ministro electo al entonces presidente del Consejo que él no llevaba compromiso alguno de nombres determinados para los puestos; que el general Weyler ignoraba su designación; que si alguna dificultad política ó rozamiento personal ó apreciación de que podía ser más útil en otra parte aconsejaban proponer otro general, gustoso lo propondría; y el señor Silvela, que creía y cree que no había motivo para que el general Weyler no pudiera ser capitán general de Madrid y ocupara un cargo militar, sean cualesquiera sus opiniones ó afectos políticos y el juicio que cada cual haga formado y tenga de su sistema de guerra y de gobierno en Cuba, aceptó el nombramiento y autorizó que se propusiera á S. M., la cual lo aprobó, hallándose presentes el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra y constándole la perfecta conformidad de entrambos.

EL PORQUÉ ESTALLÓ LA CRISIS

Cuando el nombramiento se hizo público, ni todos los ministros ni todos los individuos principales del partido lo juzgaron de la misma manera: se recordaron censuras pasadas, se estimó que era demasiado mareada la significación política del candidato para no haberlo tratado en Consejo, y creyó sentir el señor Silvela, principalmente entre sus más antiguos y probados amigos, aquella famosa carencia de *interior satisfacción* sin la cual, ni en la milicia ni en ninguna colectividad, se marcha con decisión á la pelea, y entendió que lo que pudiera tener á los ojos de algunos de censurable ó inexplorable su consentimiento, prestado en la forma y condiciones en que lo otorgó, lo contestaría mucho mejor desde fuera del banco azul, y sin la sospecha en muchos, de que había aceptado algo contra su voluntad y su gusto, por conservar el poder. Ahora se podrá disentir con todo desembarazo si hacía bien ó hacía mal el señor Silvela en aceptar el nombramiento del general Weyler; pero nadie dirá que lo ha aceptado para sostenerse, porque bien claro está que si hubiese querido reconstituir su Ministerio y seguir, le sobraban fuerzas para ello.

DESABOGOS HUMORÍSTICOS

Y como á esto se añade que el señor Silvela ha sostenido siempre y sostiene que la presidencia del Consejo no es cosa que haya de estar vinculada precisamente en dos españoles, sino que hay algunos más en cada partido que pueden prestar á la Reina y á sus correligionarios ese servicio, sin que las esferas tiemblen, ni se pierdan ó comprometan por ello la Hacienda pública ni la administración que Dios nos ha dado, ni siquiera el ordenado fun-

cionamiento de los teatros por horas ni de las corridas de toros, hizo aplicación práctica de sus convicciones, pues no se limita á exhibirlas como adornos de guardarropa para uso de los discursos, sino que las utiliza y pone en ejercicio cuando llega el caso.

SOBRE EL CARACTER MILITARISTA DEL GABINETE

Respecto de los temores y alarmas que muchos sienten ó fingien sobre crecimiento del militarismo y resurrección de pronunciamientos é imposiciones de fuerza, poco hay que decir.

Los que tal cosa crean de buena fe no ven lo que pasa en su derredor, y juzgan de los problemas del día con los datos de hace medio siglo.

Si el general Linares tiene el prestigio y la fuerza que conviene mantenga para bien de las instituciones militares, que han sido y son en España firme sostén de las libertades y del orden público; si el general Azcárraga es encarnación de la confianza que el partido conservador tiene en sus sólidos principios y en su arraigado sentimiento del deber, es porque todo el mundo cree que quieren apartar al Ejército de la política y sostener su disciplina, y mantenerle como instrumento organizado, firme y leal para defender la Constitución legal del país y el honor de la patria, y toda su fuerza se desvanecería en un instante si fundadamente se pudiera sospechar que otra cosa intentaban.

Hasta aquí Silvela sobre el militarismo, pero no deja de tener gracia Felipe Pérez, el cronista cómico de *El Liberal* que publica sobre ello los siguientes epigramáticos versos:

Dice *El Globo* que al Gobierno la gente amiga de broma, le llama *el cinco de espadas*, y ese apodo es cosa propia; pero yo creo que deben, para completar la obra, hacer muy pronto otra crisis —una crisis más, ¿qué importa?— y haciendo que salga Allende y se vaya Sánchez Toca, meter otras dos espadas... Y ¡pudá!... ¡La Dolorosa!

LOS CAMBIOS

En el telegrama de Madrid que sobre los fondos públicos apareció ayer en la sección correspondiente de este periódico, se dice que los francos estaban á 32'30. Habiéndonos extrañado esta cotización, pedimos por cable que fuese rectificada, y en efecto, el verdadero estado de dichos cambios es de 33'40, y no de 32'30, como equivocadamente decía nuestro telegrama del domingo.

Domicilios y saneamiento.

En los momentos en que esto escribo se halla en mi domicilio una brigada de desinfección compuesta de unos 18 individuos, muy conocidos en su casa, pues las gorras que usan no constituyen un certificado de personalidad.

Su misión es sabida puesto que la desempeñan en otros domicilios, por más que en el mío hay el servicio suficiente para el aseo y tengo contratado el desollinado y fregado cuatro veces al mes con el ítem de que, siendo familia bastante numerosa, no hay allí enfermos, ni los ha habido en todo el verano, que no ha dejado de ser crudo.

Pero vamos al principal motivo de estas líneas. El respeto al domicilio.

Desde principio de octubre último hasta hoy, he recibido mi domicilio particular seis visitas de otras tantas comisiones que han revisado todo el interior de la casa. Unas lo han encontrado todo bien: á otras le ha parecido deficiente el blanqueo de las paredes; otras han examinado las llaves, otras los inodoros y, por último, otras han recorrido todo el local, dejando al marcharse una cruz de San Pablo, marcada en la puerta, con greda, que me permitió clasificar el gerontífico, traducido de este modo: *en esta casa vive una familia muy puera que no observa el aseo: mañana ó pasado vendremos á suplir esa falta.*

Exonso decir que en el vecindario dejaron abundancia de esos gerontíficos.

Y ocurreseme esta pregunta: ¿con qué derecho esas comisiones entran en los domicilios de familias decentes y honradas, sin mostrar una orden ó documento de autoridad competente ó siquiera entrar acompañados de un vigilante de policía, funcionario que, como es natural, constituya la garantía del vecino?

En las provincias vascoas, después de la guerra, el ejército de ocupación juzgaba sumariamente y fusilaba al ciudadano, de aliciones carlistas, que poseyera un arma útil de fuego. Y, sin embargo, nadie entra en el domicilio de ese ciudadano sin una orden de Juez competente, ni aún para ocupar esa arma que había de ocasionar la muerte á su dueño.

Aquí por el contrario: nuestras viviendas por muy honradas y respetables que sean, se hallan reducidas á simples barracas, donde puede entrar cualquier hijo de vecino diciéndose delegado, comisionado ó asesor de la sociedad de higiene ó sanidad.

CAPAS DE PAÑO PARA SEÑORA

Se han recibido los últimos modelos, de género, corte y confección Parisien. En los almacenes de tejidos

Los Estados Unidos

Almacén de Música de José Giralt.

Esta casa cada día más agradecida al creciente favor que el público le dispensa, además del constante surtido general de música é instrumentos, tiene á lo venta á muy reducido precio los solicitados pianos alemanes "ACSMANEK", modelo elegante, de buenas voces, cuerdas cruzadas y lira enteriza de hierro, los que también se dan á pagar á cómodos plazos.

Gran taller para la reparación de pianos.—O'Reilly 61.—Teléf. 585

SASTRERIA Y CAMISERIA EL MODELO.

OBISPO 93, esquina á Aguacate. Tengo el gusto de ofrecer á los clientes de esta casa y al público el gran surtido de telas inglesas para la presente estación. Mr. Theodor frente de los trabajos.—M. POLLAN. 6516 alt 13a-17

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS

Al contado y á pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, diríjase á M. Pola, Aguacate 86. e 1654 26a-4 N

Lunes 12 de noviembre de 1900.

FUNCION POR TANDAS.

PROGRAMA

▲ las 8'10: KI-KI-RI-KI

▲ las 9'30: El Traje de Luces

NUEVO LOUVRE NUEVO LOUVRE

Daniel Gabás A. G. de Gabás

Sombrería para caballeros y niños. Sombrería para señoras y niñas. Acabamos de recibir un espléndido surtido de sombreros de castor, últimos modelos, clase extra. Tenemos á la venta los últimos modelos para invierno, de Sombreros, Tocas y Capotas.

San Rafael y Amistad, bajos del Colegio ZAPATA.

TEATRO DE ALBISU

El Barquillero GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS — TRES — TANDAS

Re ensayo la zarzuela EL ESTRENO

Para la Estación. NUEVAS TELAS. Estilos variados.

LA GRAN SEÑORA

OBISPO ESQUINA A COMPOSTELA. TELÉFONO 949.

Tiene el gusto de ofrecer al público la primera remesa de telas y artículos para este invierno, surtidos variados, lo mejor que se ha confeccionado en los principales centros fabriles de Europa, tanto en calidad como en pintas escogidas. Hay para todos los gustos, y en cuanto á precios, vendemos como siempre, á precios fabulosamente baratos, para realizar pronto esta remesa de preciosas OAPAS y ABRIGOS de mil estilos distintos. Lanas bordadas de todos colores. FRANELAS de lana, color entero y de colores. ID. de algodón en todos colores á 10 centavos. COLCHONETAS: inmenso surtido en clase y tamaños. FRAZADAS de todas clases, algodón y lana, á todos precios. ALPACAS brochada en todos colores.—SOBRECAMAS francesas de oían y algodón, dibujos nuevos y caprichosos. VELO DE LANA color entero, á 10 centavos. VICHY - EXPOSICION, gran fantasía. SATEN de algodón francés, floreado. SEDAS, gran surtido á 4 reales, IDEM, á \$ 1 en todos colores y dibujos. Inmenso surtido en SEDAS brochadas, á precios baratísimos. PELUCHES, PANAS, BRO. CATELES, REPS y YUTES, surtido colosal para todos los gustos. TOALLAS, LENCERIA, é ininidad de artículos que sería imposible enumerar. Prepárese el público para este invierno, apresurándose á hacer sus compras en

LA GRAN SEÑORA, Obispo esquina á Compostela, la tienda mejor surtida y la que más barato vende.

Debo suponer y supongo por qué no que el objeto es basar en una limpieza extra, el antídoto a la fiebre amarilla, en cuyo caso me permito llamar a esa campaña, la campaña de la caudidez.

Tan imposible es extirpar la fiebre amarilla en Cuba, como las mortíferas calenturas del Ebro y del Guadiana, las pulmonías del Manzanares, la disentería en Filipinas, el bery-bery en el africano, el anasarca en el chino y así sucesivamente.

Para extirpar el vómito ó fiebre amarilla, hay que ponerla en correspondencia con el Padre Eterno á fin de que ordene al dios Neptuno modifique su entusiasmo y derrame sus aguas en los campos fuera de la Habana, donde no hay edificios ni emparedados que empuenden el germen en abundancia para elementos que lo absorban.

Dos médicos conoci, íntimamente, para quienes el vómito era una simple enfermedad endémica, sin peligros, mas que para aquellos que hubieran abusado del alcohol, del calomel, ó estuvieran dañados de sífilis. Era el uno el Dr. D. Ramón Torrado Quiroga, padre político del actual Presidente de la Convención; y era el otro el Dr. D. Gabriel Peláez y Martín, padre político mío.

El primero me curó el vómito en Trinidad. Al segundo le veía yo mismo curar esa enfermedad con extrema sencillez. No se conocían y, sin embargo, observaban el mismo sistema: aceite de almendra con gotas de limón, limonada hervida á pasto, baños de pies, dieta rigurosa y, sobre todo, asistencia constante durante el período calenturiento... pero me alojé de mi cuestión y vuelvo á ella rogándole haga por su parte cuanto le sea dable, que según veo no es poco, para que se respeten los domicilios, algo más de lo que hoy se respetan.

José M. de Arriaga. P. S.—Debo hacer constar y lo hago con gusto, que la brigada á que me he referido al principio de este escrito, se ha comportado con la mayor corrección en el cumplimiento de su deber. Lo cortés no quita lo valiente.

Congreso Médico Pan Americano

Como consecuencia de la gestión activa de la Comisión organizadora del tercer Congreso Médico Pan-Americano, se ha recibido de Santiago de Chile el siguiente cablegrama:

Dr. Santos Fernández. En nombre de S. E. el Presidente de Chile, tengo el honor de manifestarle que debiendo renunciar al Congreso Médico Latino-Americano en la misma época que allí se celebra el Pan Americano, lamentamos no poder concurrir por tener que encontrarse aquí médicos que habrían podido ser designados delegados.

Francisco J. Herbozo, (Ministro de Instrucción.) La Comisión organizadora lamenta ciertamente la coincidencia que no priva tener de Chile una nutrida representación, pero queda reconocida al Gobierno de esa república por su solicitud en comunicarle la dificultad surgida y la pena que por ello experimenta.

Ya era tiempo, entiende la Comisión, que á los asuntos científicos, cuyos resultados no se palpaban inmediatamente se les concediese el respeto que para honra suya les ha concedido el gobierno de Chile y que da la medida de la cultura de aquel país.

El doctor don Cándido Hoyos, autor de la moción hecha en el Ayuntamiento de esta capital, para que éste se ocupase de los festejos con que la Corporación debía obsequiar á los Congresistas, fué nombrado presidente de la Comisión nombrada al efecto, con puesta además de los doctores Varela Zegreña, Casuso, Polanco, Torralba y Alfonso, y á nombre de sus compañeros se ha avisado ya con el Presidente de la Comisión organizadora del Congreso, y fijado los puntos generales del proyecto de festejos.

En su oportunidad sabrá el público cuales han de ser éstos.

ASUNTOS VARIOS.

LA CONVENCION. Como saben nuestros lectores, esta tarde, á las dos, reanudarán sus tareas la Convención Constituyente cubana.

En el teatro de Martí se han hecho algunas innovaciones, á fin de que pueda verse lo que allí se diga.

La parte del escenario destinada á las señoras, ha sido cerrada con un telón, y en las perlas que dan acceso á los jardines, se han puesto cortinas. Á ambos lados de la mesa presidencial se ha colocado una mesa para la prensa.

Las mesas de los delegados están ahora en forma de herradura, y junto á la baranda de los patios de las salas se han situado los sillones para los asistentes.

En el centro de las mesas de los delegados se halla la mesa de los taquígrafos.

Con objeto de impedir el ruido durante la celebración de las sesiones, no se permitirá al público que esté de pie en el teatro, pues al efecto sólo se concederán papeletas de entrada en relación con el número de asientos.

UN CEMENTERIO. Esta mañana visitó al general Wood el Alcalde Municipal de Abrens, con objeto de solicitar la construcción de un cementerio en las afueras de dicha población.

DISTRITO MILITAR. El general Wood ha dictado una orden disponiendo que el departamento militar de la provincia de Santiago de Cuba sea designado desde el día 16 del actual con el nombre de "Distrito Militar de Santiago."

Para mandar dicho distrito ha sido nombrado el coronel Whitehead, del 10º de artillería.

Los oficiales y empleados del departamento Oriental continuarán en sus puestos hasta nueva orden.

EN PALACIO

En la mañana de hoy celebraron una conferencia con el general Wood en Palacio el Gobernador Civil de la provincia de Matanzas, Sr. Betancourt y el Alcalde Municipal de dicha ciudad, Sr. Lecóna, con objeto de pedirle varios créditos para el mejoramiento de la ciudad de los dos ríos.

También le presentaron dichos señores á la mencionada autoridad un plano para la reparación del edificio del cuartel de caballería, con el fin de instalar en el mismo la Cárcel pública.

El general Wood prometió á dichas autoridades comisionar á un ingeniero militar para que le informe sobre esa obra, y sobre el adquinado de la calzada de Tirry, y les concedió el crédito de 75,000 pesos que le pidieron para la construcción de los cuatro primeros kilómetros de la carretera de Matanzas á Cidra.

El Gobernador Militar de esta Isla manifestó también á los mencionados señores que las obras para la construcción del nuevo mercado de Matanzas comenzarían á fines de este mes.

GENEY Y FREYE. Sobre asuntos de orden interior de la Secretaría de Justicia y sobre el plan para los exámenes de los Maestros acordado por la Junta de Superintendentes, estuvieron tratando hoy con la primera autoridad de la isla, el doctor Miguel Geney y Mr. Alíx B. Freye, Superintendente General de las escuelas públicas de esta isla, respectivamente.

LOS RESTOS DEL MAINE. Dicese que mañana firmará una orden el general Wood, creando á suertes las obras para la extracción de los restos del acorazado "Maine" de la bahía de la Habana.

CONSULTA RESUELTA. El Secretario de Justicia, como aclaración á los artículos 10 y 11 de la Orden núm. 362 de la serie corriente del Cuartel General, sobre amparo en la posesión y evacuando una consulta hecha por un Magistrado de la Audiencia de la Habana ha resuelto que el plazo de tres días dentro del cual ha de celebrarse la vista del recurso de apelación á que se refiere el artículo 11 empezará á contarse al día siguiente en que termine el plazo de 5 días que se conceden á las partes para personarse en el Tribunal Superior al ser emplazadas.

RARA AVIS. El Ayuntamiento de San Nicolás, en sesión celebrada el sábado, asistiendo todos los concejales menos uno por encontrarse enfermo, pero que está conforme con el acuerdo tomado por dicha Corporación, otorgó un voto de confianza y otro de gracia al Alcalde Sr. Pizarro, por sus gestiones como presidente y por haberse rebajado en beneficio de otras atenciones del Ayuntamiento la importante suma de seiscientos pesos anuales. De igual modo concedió dicha Corporación otro de gratitud al Secretario señor Alfredo Grovas y Tesorero señor Fernández Moris porque espontáneamente y conociendo la escasez de recursos del Ayuntamiento, se rebajaron cuatrocientos pesos cada uno de sus respectivos sueldos. La Corporación significó á dichos señores su agrado por ese nobilísimo acto, y que entendía que la rebaja era demasiada, dado los trabajos que sobre ellos pesaban y solo por su insistencia accedía.

Fué también aprobada la renuncia del escribiente Sr. Alfredo Peraza, acordándose que por ahora se suprima la plaza.

Las economías hechas por esos conceptos ascienden á mil seiscientos cuarenta pesos.

Merecen un aplauso el siempre oportuno Alcalde Sr. Pizarro y sus dignos empleados.

¿Tendrán imitadores?.....

LAS LIDIAS DE GALLOS. El Gobernador Civil de esta provincia ha remitido al Secretario de Estado y Gobernación una instancia, suscrita por varios vecinos de Güira de Melena, en la que piden al Gobernador Militar de la isla deje sin efecto la orden que prohíbe las lidias de gallos.

EXPEDIENTE. Se ha remitido al Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia, el expediente promovido por D. Antonio García Oservo, sobre concesión de un varadero en Triscornia, á fin de que verifique su reconocimiento en el lugar donde se pretende emplazarlo.

PARA INFORME. El Gobernador Civil de esta provincia ha pasado á informe del Alcalde Municipal de la Habana, la solicitud de los señores M. Goizqueta y R. Campa, de que se les conceda autorización para construir una casa y poesta para baños en el Vedado.

DETALLISTAS DE ARTEMISA. Una comisión del Centro de Detallistas de Artemisa, compuesta del presidente D. Antonio González, vocal coronel D. José B. Aponte y secretario D. Angel Ruiz de Quevedo, estuvo el sábado en esta redacción para darnos á conocer una instancia que el primero de dichos señores, en representación de aquel centro, ha dirigido al Sr. Secretario de Hacienda pidiéndole que ordene la suspensión de la cobranza del impuesto "Patente de Bebidas" por el año económico actual de 1900 á 1901, puestas al cobro por el Ayuntamiento del citado término, por estimarla improcedente y que previo aviso al referido municipio, quede en suspenso hasta la resolución de esta solicitud, el plazo fatal del presente mes de noviembre concedido para el pago sin recargo del citado impuesto, ordenando asimismo al mencionado Ayuntamiento que para la exacción del impuesto se atempere á lo que taxativamente determina la regla 5ª del artículo 133 de la Ley Municipal.

Con la instancia referida han presentado dichos señores un certificado del Ayuntamiento de Artemisa expresivo de la base reguladora para la imposición de la "Patente de bebidas" de que se trata y que justifica claramente que el citado Municipio se ha apartado de los preceptos de la legislación municipal vigente, contraviniendo el artículo 2º de la orden núm. 254

del Cuartel General y rebasando exclusivamente el límite permitido por la ley para la imposición.

LA ESTUDIANTINA ESPAÑOLA. Según estaba anunciado, anoche se verificó en uno de los salones del Casino Español, la junta general extraordinaria de "La Estudiantina Española", acudiendo numerosos socios á la citación.

Reinó mucho entusiasmo y se aprobó el modelo del informe presentado, acordándose también que se prosiga, sin demora, la confección de los uniformes.

Hoy empezarán los ensayos de conjunto y dado el gran entusiasmo y la fe con que trabajan los asociados, es de esperar que mucho antes de lo que creían aún los socios protectores más optimistas, "La Estudiantina Española" dé fe de vida, demostrando que es digna del apoyo y protección decidida de la Colonia Española.

HUELGA DE COCHEROS. Los cocheros de Cienfuegos se han declarado hoy en huelga pacífica en señal de protesta por lo ocurrido con su compañero, el subdito español don Ramón Fernández, detenido arbitrariamente y maltratado de obra por la policía.

PARA LOS AGRICULTORES. El Alcalde Municipal de San José Spiritus ha recibido del gobierno interventor setenta cajas conteniendo hachas, machetes, azadones y veinte arados para que asesorado de dos vecinos de arraigo y respetabilidad distribuya equitativamente y hasta donde alcancen esos instrumentos de labranza entre los agricultores necesitados y que presben estar trabajando faltos de ellos.

NECROLOGIA. Víctima de larga y penosa enfermedad bajó á la tumba el pasado viernes nuestro apreciable amigo D. Pedro Vidal.

Familiares y amigos en crecido número acompañaron el cadáver hasta el lugar de eterno descanso.

Reciban la expresión de nuestro pésame todos sus familiares, especialmente nuestro no menos apreciable amigo D. Pedro Fauria, primo hermano del finado.

Paz á sus restos.

Novimiento Marítimo

EL "MONTSERRAT". El vapor correo Montserrat ha salido de New York con dirección á este puerto, á la una de la tarde del domingo 11, según nos comunica la casa consignataria.

EL "NIAGARA". Procedente de Tampico entró en puerto en la tarde del sábado el vapor americano Niagara con ganado, y salió el domingo para New York.

EL "VICTORIA". Este vapor inglés fondó en puerto el domingo, procedente de Tampico, con ganado.

EL "VIVINA". Conduciendo carga general fondó en puerto el domingo, procedente de Liverpool, el vapor español Vivina.

EL "ARDANMOR". El vapor inglés de este nombre fondó en puerto el domingo, procedente de Tampico, con ganado.

"BRESSE PARKER". Conduciendo cargamento de papas, procedente de Kinross, entró en puerto el domingo la goleta inglesa Bresse Parker.

EL "SEGURANCA". Procedente de New York fondó en puerto el domingo el vapor americano Segurancá, conduciendo carga general y 87 pasajeros.

LA "GRAYFIELD". Esta goleta inglesa llegó ayer domingo á este puerto, procedente de Norfolk, con cargamento de carbón.

EL YUCATAN. Esta mañana entró en puerto, procedente de Veracruz y Escaltes, el vapor americano Yucatan, con carga y 34 pasajeros.

EL SENIOR. Este vapor alemán entró en puerto esta mañana, procedente de Tampico, con ganado.

EL MASCOTTE. El vapor correo americano Mascotte entró en puerto hoy, procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga, correspondencia y 23 pasajeros.

LA SYANARA. Para Jacksonville salió el domingo la goleta inglesa Syanara.

GANADO. De Tampico importó el vapor Niagara 200 toros para J. F. Bernés y Cp.

Del mismo puerto trajo el vapor inglés Victoria, para L. Betancourt, 973 reses vacunas.

El vapor Segurancá importó de Nueva York para los señores Sobrinos de Carbó y Cp, 11 vacas y 12 terneros.

De Tampico importó ayer el vapor inglés Ardánmor, para L. Betancourt, 893 toros y novillos, 75 yeguas y 37 caballos.

El vapor americano Yucatan importó hoy de Veracruz, para D. B. Durán, 203 novillos y á la orden 8 vacas, 4 becerras y 54 novillos.

De Tampico trajo hoy el vapor alemán Senior, para D. B. Durán, 306 novillos, 50 vacas con sus crías, 45 yeguas, 50 terneros y 160 vacas.

Aduana de la Habana.

ESTADOS DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FECHA:

Derechos de Importación	Depos. Recaudados
31849 16	4155 16
Id. de exportación	603 17
Id. de puerto	86 95
Id. de toneladas de arqueo cabotaje	7 10
Atraca de buques de travesía	33 20
Idem cabotaje	68 90
Derecho consular	70 58
Veterinaria	189 04
Id. de almacenaje	...
Embarco y desembarco de pasajeros	...
Multa	...
Varios conceptos	...
Total	33003 20

Habano 10 de noviembre de 1900

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada New York, noviembre 12.

Washington, noviembre 12. EL SECRETARIO DE HACIENDA.

El Secretario de Hacienda de los Estados Unidos, Mr. Gage, desmiente que tengan el menor fundamento los rumores que se han hecho circular acerca de su retirada de la Secretaría, y asegura que no piensa retirarse antes del cuatro de marzo próximo, cuando termine el mandato del presidente McKinley en su primera presidencia, y después de esa fecha no sabe aun lo que hará.

Londres, noviembre 12. BOERS E INGLESES.

Nuevos telegramas recibidos de Lord Roberts demuestran que los encuentros recientes han sido muy reñidos.

Lord Salisbury en su reciente discurso pronunciado en el banquete dado por Lord Mayor de Londres, al aludir á los sucesos de actualidad, sostuvo que no hay sino muy remota esperanza de que se logre la inmediata pacificación de las repúblicas sud-africanas.

El general boer Dewett, que opera en Orange, es en la actualidad el verdadero jefe de los boers que luchan contra Inglaterra, aun cuando quedan en el campo una docena de generales sud-africanos.

El general Faurie y el jefe boer Prinsloo, murieron sobre el campo de batalla en el encuentro habido recientemente entre boers é ingleses, cerca de Belfast, en el Transvaal.

Paris, noviembre 12. A TRABAJOS FORZADOS.

Salsón, el antiguo soldado del vigésimo tercer de infantería francesa, que á principios de agosto del año actual acometió contra el Shah de Persia cuando éste soberano entraba en su carruaje al descender de sus habitaciones, ha sido condenado á cadena perpetua y trabajos forzados.

Berlin, noviembre 12. CATASTROFE.

Debido á un descuido de un guardia aguja ha ocurrido un horrible descarrilamiento cerca de Affenbach, Hesse, resultando veintinueve personas muertas y treinta gravemente heridas.

Washington, noviembre 12. CUARTELES DE INVIERNO.

Se asegura que todas las tropas rusas que operan en la provincia de Pechili se están retirando sobre Tientsin, donde invernarán.

Roma, noviembre 12. LAS CONDICIONES DE LA PAZ.

El corresponsal de La Tribuna de esta capital telegrafía que le han dicho los Principes Li-Hug-Chang y Ching, los dos principes comisionados chinos para tratar de la paz, que las demandas de las Potencias exigiendo el castigo del Principe Tuan y la cesación de la autoridad que ejerce la Emperatriz Viuda Regente son demasiado humillantes para que las acepten los chinos.

Washington, noviembre 12. LA ACTITUD DEL EMPERADOR.

Un telegrama fechado el 9 en Pekin dice que Li-Hung Chang ha recibido un mensaje imperial en el cual Kwang-Sun, Emperador chino, le manifiesta que declina el acceder á las demandas de las Potencias pidiéndole el castigo de Tung-Fu-Shiang y diciendo que solo consentiría en el destierro de Ya-hai-en.

Barcelona, noviembre 12. PARTIDA COPADA.

Una partida compuesta de cincuenta individuos ha caído en poder del gobierno á unos cuarenta kilómetros al oeste de esta ciudad. Las tropas también se apoderaron de una porción de armas y municiones.

Madrid, noviembre 12. DON CARLOS.

La prensa local publica hoy una carta de Don Carlos protestando del levantamiento actual, por ser contrario á sus instrucciones, y calificando á sus autores de gentes sin conciencia.

"No puedo jamás abandonar mis derechos—dice Don Carlos—pero no deseo de ninguna manera la ruina de España. No puedo perder de vista ni un solo momento el peligro que correría la integridad nacional de resultados de una prolongada insurrección, que excitaria las ambiciones de algunas potencias que siguen con profunda atención los sucesos que se están desarrollando en la actualidad en España."

Berlin, noviembre 12. PESIMISMO.

Die Vossische Zeitung, órgano semi-oficial del gobierno alemán, hace comentarios muy pesimistas con motivo de la reelección del Presidente McKinley, respecto á que se conceda á Cuba una independencia verdadera.

Nueva York, noviembre 12. FALLECIMIENTOS.

Han fallecido Henry Villar, conocido hombre de negocios que desempeñó un señalado papel en la organización de la primitiva Compañía Edison, paré el

alumbrado eléctrico, así como en otras empresas mercantiles muy importantes de los Estados Unidos, y Marcus Daly, de Montana, conocido generalmente bajo el apodo del "Rey del Cobre."

Nueva York, noviembre 12. FUSILAMIENTOS.

El corresponsal de The New York Herald, en Pekin, telegrafía que además de los fusilamientos de autoridades chinas ocurridos en Pao Ting-Fu, según telegrafamos el cohó del actual, los coligados fusilaron también á veinte jefes importantes de los "boxeadores".

NOTICIA DESMENTIDA. El corresponsal del mismo periódico neoyorquino en Yalta, telegrafía diciendo que se ha desmentido la noticia de haberse apodenado los rusos de los trenes sobre el río Pei-ho, frente á Tientsin.

Washington, noviembre 12. EN FILIPINAS.

El general Mac Arthur da cuenta de haber ocurrido en Filipinas las siguientes bajas: Desde el primero de Noviembre de 1899 al primero de Septiembre del año actual hubo 268 americanos muertos, 750 heridos y 65 prisioneros. Los filipinos han tenido durante ese tiempo: 3 227 muertos, 694 heridos y 2 664 prisioneros.

Dice asimismo, que desde Enero primero, al primero de Agosto de 1900, han muerto 24 oficiales y 971 soldados americanos, de los cuales 204 perecieron en combate y 3 oficiales y 43 soldados de resultados de sus heridas. Las demás defunciones fueron debidas á diversas enfermedades.

GRAN DESCOURRIMIENTO. Dice el general Mac Arthur, que las partidas de guerrillas tagalas no porían subsistir si no fuesen por el apoyo moral y material que se les da por parte de las ciudades.

Añade que se necesitará mucho tiempo y gran cantidad de paciencia para llevar á cabo grandes manobras militares y navales, para lograr la sumisión del país á la autoridad de los Estados Unidos.

Vineyard's Sound (Connecticut) noviembre 12. NAUFRAGIO.

La goleta Myra Weaver, procedente de Fernandina, para Boston, ha naufragado en ésta, pareciendo ahogados seis de sus tripulantes.

Indianapolis, Indiana, noviembre 12. FALLECIMIENTO.

Ha fallecido en el asilo de demantes un hermano de Mr. Neely, que estuvo empleado en Correo en Cuba y al que se le sigue causa por desfalco.

LA ESCUADRILLA CUBANA. Maypor, (Florida) noviembre 12.

La escuadrilla de lanchas cañoneras destinadas al servicio de resguardo marítimo de la isla de Cuba, y que fueron construidas en los Estados Unidos, ha fundado en ésta de paso para Cuba.

Paris, noviembre 12. DESCARRILAMIENTO.

En un descarrilamiento ocurrido en Choisy-le-Roy, ha habido ocho muertos y quince heridos.

Cantón, (China) noviembre 12. DE CHINA.

Los periódicos de esta ciudad dan cuenta de haber sido ejecutado Chu, uno de

los jefes más importantes de los triados chinos, ó sean rebeldes del Sur.

Se dice que ha ocurrido un levantamiento de los "boxeadores" en el Sur de Pao-Ting-Fu.

Manila, noviembre 12. QUE APROVECHE.

Los resultados de la pasada elección para Presidente de los Estados Unidos se recibieron en ésta con mucha rapidez.

Hasta ahora no se ha notado ningún cambio favorable en la actitud de los filipinos respecto á los Estados Unidos como resultado de la reelección del Presidente McKinley.

Durante las operaciones militares verificadas durante la pasada semana han tenido las fuerzas de los Estados Unidos cuatro muertos y diez heridos.

Londres, noviembre 12. BELGIOA, HOLANDA, Y ESPAÑA.

"The Pall Mall Gazette" publica un telegrama de su corresponsal en Tientsin diciendo que Bélgica, Holanda y España han pedido se tengan en cuenta sus intereses en cualquiera decisión importante que adopten las Potencias respecto á China.

Añade que Rusia y Francia apoyan lo que piden las mencionadas naciones.

Berlin, noviembre 12. NEGOCIACIONES EXTRAOFICIALES.

La Gaceta de Colonia, en un artículo evidentemente inspirado, en los centros oficiales, dice que no han entablado negociaciones extra oficiales entre los diplomáticos en Pekin con el decidido propósito de llegar á un acuerdo respecto á los principales puntos referentes al restablecimiento de la paz en China.

Agrega que las negociaciones al efecto presentan un aspecto muy favorable y que todo hace creer que se llegará á un acuerdo satisfactorio para todos en lo más importante.

Añade que, entre otras cosas, las Potencias han convenido ya respecto al castigo de los principales culpables, sobre el principio de la indemnización tanto á los gobiernos como á los individuos perjudicados y á la destrucción de las fuertes que defienden la entrada del Pei-ho, en Takti.

Madrid, noviembre 12. EL CONGRESO IBERO-AMERICANO.

En la sesión del Congreso Ibero-Americano el señor Calzada, delegado de la República Argentina, ha manifestado, que todo hispano americano debe jurar defender no solo á su país sino á su raza.

Hizo calurosos elogios de los cubanos y de los filipinos, enalteciendo su idea de tratar de conservar su carácter hispano.

Hay comenzarán las sesiones secretas del mencionado Congreso.

La prensa unánimemente dá la bienvenida á los Delegados de las naciones hermanas, sin demostrar animosidad contra los Estados Unidos pero sosteniendo é insistiendo en la necesidad de que se una la familia latina de las Américas.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO	814 82	valor
Plata	71 8	valor
Billetes	...	6.42 plata
Centenares	...	6.44 plata
En cantidades	...	5.12 plata
En cantidades	...	5.13 plata

"La Física Moderna" GRAN LIQUIDACION.

Con el motivo de efectuarse el balance anual, y queriendo corresponder á las pruebas de protección que siempre ha merecido de sus constantes favorecedores, liquida las existencias á mitad de precio.

25,000 Capas lana pura con vistas de seda á 89 cts., á 89 cts.

15,000 Varas piqué blanco de distintos cordones á 15 cts., á 15 cts.

1,000 Colgaduras punto bordadas á \$4. SEDAS.

En sedas no tiene competencia esta casa.

Gran mesa de sedas á 2 reales.

... á 40 centavos.

... á 4 reales.

... alta novedad á 6 reales.

EXPLÉNDIDO SURTIDO DE COLCHONETAS desde 4 reales á 7 pesos una.

LA FISICA MODERNA SALUD 9.

1368

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Noviembre 12 Lunes

La Iglesia celebra hoy la festividad del Patronio de Nuestra Señora. Débese su institución al rey Felipe IV de España, el rey poeta, quien recorriendo con la memoria la historia gloriosa de la Monarquía, vio que había en ella suficientes hechos para formar una historia particular de los favores concedidos a la Patria por la Madre de Dios...

Y queriendo afianzar su amenazado trono, poniéndolo bajo la advocación de la Virgen, solicitó del Papa Alejandro VI la expedición de una bula estableciendo perpetuamente en España una fiesta dedicada al patronio de María, fiesta que, como dice Benedito XIV, estriba en un principio católico y de fe; que María Santísima intercede por nosotros, haciendo oración en los cielos a su Hijo Jesucristo.

REPORTER.

BIARRITZ

Fiesta notable Baila en casa de los condes de Heeren. Disfraces pintorescos. Cotillón en el Hotel des Bains Salins. El principio del fin. Fiestas en perspectiva.

Biarritz, 2 de octubre

La fiesta de la temporada ha sido el baile celebrado el sábado último en casa de los condes de Heeren. Fiesta de juventud, de primavera alegre y florida, en la cual fueron figuras principales las muchachas, que descolaban en toda la oscuridad de su belleza sobre un pintoresco fondo de flores y girnaldas, su recuerdo perdurará mucho tiempo en la memoria de los que fueron invitados por los amables condes de Heeren.

Desde que se entraba en la preciosa villa, predisponiase el ánimo a la admiración, porque toda ella estaba primorosamente adornada. Flores y plantas, adornos primaverales, los que mejor correspondían al carácter de la fiesta, completaban el decorado de los ricos muebles, de los cuadros y de las obras de arte.

El salón principal estaba engalanado con girnaldas de hiedra, entrelazadas con flores, que arrancando de los muros venían a anidar en el centro de la sala, formando artificiosos pabellones de verdura. Por entre las hojas trenzadas de las girnaldas filtrábase la luz de las lámparas eléctricas colocadas en lo alto, cayendo sobre los concurrentes en suaves ondas, a cuyos rayos daban las flores y la hiedra tonos verdes y rosados.

Para los caballeros habíase reservado el smoking-room, un salón de fumar que es una verdadera maravilla. El pincel admirable de Pradilla dejó en sus paredes y en su techo unas deliciosas pinturas, que tienen para los aficionados poderoso encanto.

Todas las demás piezas y el comedor estaban también adornadas con la elegancia y el buen gusto que son peculiares a los señores de la preciosa casa. La condesa de Heeren y su esposo recibían a los invitados con su amabilidad característica. La duquesa de la casa vestía un elegante traje de muselina blanca, adornado con ricos bordados.

Para dar a la fiesta un carácter original, aumentando al mismo tiempo su atractivo, se había acordado que las muchachas fueran disfrazadas con trajes al estilo de Kate Greenaway, toilette muy poética, como es sabido, que realza la belleza de las jóvenes, prestándola cierto exquisito encanto infantil. Con este objeto se consultaron infinidad de álbums y gran número de antiguas ilustraciones.

Con los caprichosos trajes y la túnica Imperio, lo suficientemente corta para dejar libre el pie y el tobillo, por lo cual son los más cómodos para el baile, las muchachas aparecían lindísimas.

Bajo los anchos sombreros, que prestaban protectora sombra, los rostros brillaban alegres a la media luz, llenos de gracia. Colgando de las muñecas, vibraban el indispensable ridículo. El conjunto de las bellas muchachas, con sus graciosos trajes de diversos colores, producía un efecto delicioso.

Margarita Heeren estaba preciosa con su traje azul celeste y su capelina adornada de hiedra; muy linda también su hermana Virginia.

La señorita de Castrillo llevaba traje encarnado, ridículo estilo Pompadour, y sombrero de paja, adornado con largas plumas encarnadas, que se inclinaban graciosamente a un lado. Ana Rosa Díaz mostrábase encantadora con su original tocado. En el peinado mezclábase las flores entre las ondas del cabello.

Muy bellas asimismo aparecían, con trajes de color azul y sombrero de tul, las señoritas de Candamo, Gazmán y Montebello, y la hija de la marquesa de Baroja. De color rojo con adornos verdes era el traje de la condesa de Fuensalida.

Competían con éstas en gracia y belleza Mimi Castellanos, las hijas de los condes de Esteban Collantes, la de la condesa de Castilleja de Guzman, la de los señores de Malo y muchas más.

Si hubieran de concederse premios a la hermosura del rostro y a la elegancia del traje, el jurado no hubiera podido cumplir su cometido sin graves dificultades.

Aunque el disfras no se hacía obligatorio para las señoras, algunas de ellas, como la vizcondesa de Contades, la marquesa de Arcoiz, y otras, fueron vestidas con elegantes y caprichosos trajes.

Las otras damas lucían también magníficas toilettes, adornándose con joyas. Par citar algunas, indicaré a la señora de Peñalvar, que llevaba traje de color encarnado con adornos blancos; la marquesa de Castrillo, que lucía un artístico peinado griego y un tesoro de perlas y brillantes; y la señora de Bascón, con traje blanco, cubierto por una falda de tul con tejido de oro.

La Reina Natalia de Servia contribuyó con su presencia a dar mayor realce al baile. S. M. lucía elegantísima toilette Princesa, de color azul pálido, con adornos negros. En el alto cuello Médisis y el descolte llevaba adornos de ricos encajes.

La concurrencia era numerosísima y brillante; todas las personas distinguidas de la colonia de Biarritz; cerca de quinientos nombres en la lista, si hubieran de citarse a todos los invitados.

Entre las damas figuraban, además de las citadas, la duquesa de Híjar, las marquesas de Bolaños, Santa María de Sivella y Baroja; las condesas de Esteban Collantes, Castilleja de Guzmán, Montebello y Torre-Arias; las señoras de Amézaga, Castellanos, Candamo, Malo y Diaz Erasó, y tantas otras más.

El baile, con aquellas bellísimas y caprichosas figuras, fué precioso. Terminó con un notable cotillón, seguido de una cena, servida en mesitas, en cada una de las cuales se agrupaban diez personas, a quienes unía en aquel momento la amistad ó la simpatía. Cerca de doscientas personas tomaron asiento en el amplio y elegante comedor.

Los invitados abandonaron la casa de los condes de Heeren a las tres de la mañana.

Otra fiesta muy agradable ha sido el baile organizado para el lunes anterior en el Hotel des Bains Salins, que hubo necesidad de suspender por la muerte del ilustre general Martínez Campos, desgracia que fué muy sentida por todas las personas de la colonia española.

La fiesta estuvo concurridísima, y fué una de las más animadas de la temporada. El cotillón, que había sido encargado a la Maison Bail, de París, que tiene la especialidad de los juegos de cotillones, resultó lindísimo.

Llamaron la atención unos sombreros chinos adornados con plumas de pavo real, y unas cajas, forradas de cretona, para guardar regalos de cotillón.

Para el baile fué adornado muy elegantemente el salón principal del hotel. Todas las paredes estaban tapizadas con flores. Este trabajo había sido encomendado al florista Gelos el cual lo ejecutó a maravilla.

De la concurrencia nada he de decir; toda la colonia; la lista completa de las grandes solemnidades de Biarritz.

Terminadas las carreras de caballos del Hipódromo de la Barre y el concurso hípico del "Country-Club," que han sido este año tan lucidos y brillantes como en los anteriores, la temporada de la villegiatura camina rápidamente a su fin, cosa que sentirán todos los de la colonia, que han gozado este año como pocos.

Muchas personas permanecerán aquí hasta bien entrado este mes; pero la desbandada, que hasta ahora ha con-

tenido el tiempo delicioso que disfrutamos, no tardará en iniciarse. El desfile de las demi-mondaines ha comenzado ya, como sucede todos los años en cuanto pasa el período de mayor brillantez.

La animación, no obstante aproximarse el término de la temporada, no decae, y muchas personas, como la vizcondesa de Contades y Mme. de Bernadaky, ha llegado en los últimos días, para aprovechar el primer período de la otolada y regresar después a los cuarteles de invierno.

Han llegado también algunos rnsos, que son los que animan el Casino en los fines de temporada. Pero este año la animación no ha venido con ellos. Las salas de juego continúan casi desiertas.

Parece que cada vez creasta más trabajo fijar los cordones de la bolsa. Aquí del castizo refrán: "El gato escaldado..."

Para hoy están anunciadas las Tiradas de pichón, en las cuales tomarán parte aficionados tiradores. Por la tarde se reunirá la buena sociedad de Biarritz en el "Country" para tomar el té.

Por la noche el último cotillón en el Casino, que estará, sin duda brillante. Para mañana, miércoles, comida en el "Country Club" seguida de baile con cotillón.

En breve dará también un baile la marquesa de Baroja, en su preciosa villa, que antes perteneció a los marqueses de Monte Agudo.

Y con esto termino esta nota de fiestas en perspectiva, que aprovecho para cerrar esta carta.

DUREDUA.

Para los niños pobres

Suplico a las personas generosas y caritativas remitan al Dispensario "La Caridad" alguna leche condensada, arroz ó harina de maíz, para nutrir a los niños pobres. Dios se lo pagará y los niños se lo agradecerán.

M. DELFIN.

Revista Mercantil.

Habana, Noviembre 10 de 1900.

AZÚCARES.—Las últimas ventas efectuadas aquí han dejado el mercado totalmente desprovisto de existencias de clases apetecibles para la exportación y las pocas partidas que quedan por vender se están aplicando al consumo local; no es probable, pues, que los negocios azucareros se animen en esta plaza mientras no empiece la zafra y lleguen a los puertos de embarque algunos lotes de fruto nuevo.

En la ausencia de ventas, en que basar las cotizaciones, los precios deben considerarse nominales como sigue: 4 3/4 a 5 reales.

les arroba por centrifuga, pol. 95,96 y las demás clases, en proporción.

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde principios de ha sido como sigue:

Table with columns: SACOS, 1900, 1899, 1898. Rows: Existencia en 1º de Enero, Recibos hasta el 3 de noviembre, Total, Salidas hasta el 3 de noviembre, Existencias actuales, Sacos, Id. Barriles.

Ha llovido parcialmente en varias localidades durante la semana que acaba de transcurrir, particularmente en las provincias de Pinar del Río y Santa Clara, donde los campos de caña han recibido el beneficio de las aguas, las que no han sido tan abundantes como las necesitan las últimas siembras para promover su total crecimiento; esto no obstante, el estado de los campos es magnífico en toda la Isla, la temperatura fresca que ha seguido prevaleciendo, particularmente durante las noches, ha sido sumamente propicia para la madurez de la caña.

Según avisos recientes, los hacendados de Puerto Príncipe, Cardenas, Sagua y Cienfuegos confían en que harán una buena zafra y varios ingenios que permanecen inactivos el año pasado, se están alistando para moler en el próximo.

Las siembras de frío se prosiguen con regular actividad, en varias localidades y si no se hace más en ese sentido, es porque carecen de recursos muchos hacendados, y colonos y escasean de braceros que pueden conseguirse solamente pagándoles jornales muy elevados.

A consecuencia de la baja de los precios, es probable que la zafra empezará algo más tarde de lo que se creía generalmente hace pocas semanas y si el mercado no se repone durante el próximo mes de Diciembre, en el cual el rendimiento es muy inferior al de Enero y Febrero, la molenda se aplazará hasta que la caña esté en condiciones de dar los resultados más satisfactorios.

TABACO.—Rama.—El mercado sigue moderadamente activo; y debido a la fuerte aglomeración de las existencias en esta plaza, los precios han declinado ligeramente, no siendo posible cotizarlos por lo mucho que varían y la completa reserva que guardan tanto los vendedores como los compradores en las operaciones que se realizan.

Parece que desde principio de mes la demanda ha mejorado algo por las clases de Partido.

Tercia y Cigarros.—Aun cuando se nota más animación en algunas fábricas, el movimiento no se ha generalizado todavía, por no haber tantas órdenes que cumplimentar

como sucede generalmente en esta época del año. Tampoco prevalece mayor actividad en las fábricas de cigarros.

AGUARDIENTE.—Continúan reducidas las existencias por las cuales los precios, a pesar de la corta demanda para la exportación, rigen muy sostenidos con motivo de la gran escasez de mieles. Cotizamos de \$22 a \$24 pipa, base 22 grados, en caso de castaño, sobre el muelle, y de \$20 a \$21 ídem el de 20 grados, para el consumo local.

MIEL DE CAÑA.—Exhaustas las existencias de primera, los precios rigen muy altos e irregulares por las reducidas existencias disponibles de las de segunda.

CREA.—La blanca sigue escasa y poco pedida, por cuya razón continúan sus precios rigiendo nominales sobre la base de \$30 qtl.

Cortas las existencias de la amarilla, que tiene regular demanda a los anteriores precios de \$30.12 a \$31 qtl.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES

CAMBIO: Con motivo de haber adejado las cotizaciones, ha reinado más demanda, dando lugar a la realización de regulares operaciones, después de las cuales volvió el mercado a su anterior quietud y cierra a la baja establecido.

ACCIONES Y VALORES: Maa movimiento ha prevalecido en la Bolsa esta semana, llevándose a efecto regulares operaciones, particularmente en acciones de los Ferrocarriles Unidos, a precios de alza y alguna más firmeza en los de las demás Empresas.

MOVIMIENTO DE METÁLICO: El habido, desde 1º de Enero es como sigue:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows: Importado anteriormente, Importado esta semana, TOTAL hasta el 10 de Noviembre, Idm igual fecha 1899, Exportado anteriormente, Exportado esta semana, TOTAL al 10 de Noviembre.

EXPORTACIONES

POR EL PUERTO DE LA HABANA

Table with columns: En la semana, Desde 1º de Enero. Rows: AGUARDIENTE DE CAÑA, Pipas, Id. bocoyes, Id. cajas, Id. barriles, Id. garrañones, Id. galones, ANIS, sneos, ANIMALES, Cocodrillo enjas, ASFALTO sacos, ASTAS y perzudas, sacos, AZAFRÁN, cajas, AZÚCAR sacos, Id. cajas, Id. barriles, CACAO, sacos, CAFEY cajas, Id. sacos, Id. bultos, CERA sacos, Id. kilogramos, COCOS, Id. sacos, Id. cajas, CUBROS SALADOS, Idm, DULCES, cajas, EMBUDO VAIHOS, Idm, ESPONJAS, Idm, FIBRAS VEJETA, Idm, Id. farlos, FRUTAS, barriles, Id. bucales, Id. cajas, GLICERINA tambores, GUANA, pacas, HERRAJES, Idm, HUESOS, sacos, LEGUMINOS, barriles, Id. bucales, Id. cajas, Id. canastas, Id. sacos, LEVADURA, Idm, LICORES, cajas, MADERAS, Huacales, Caoba tozas, Pies, Cedro tozas, Yaya, varas, MIEL DE PURGA, bocoyes, Id. galones, Id. garrañones, Id. galones, MIEL DE ABEJAS, terebintas, PAVOS, Cotarras Jaules, Flamencos y otros, Idm, PROVISIONES, Idm, RON pipas y bocoyes, Id. cajas, Id. barriles, Id. galones, Id. sacos, Id. barriles, SEMILLAS de tabaco, cajas, TABACO, Rama, tercios, Id. barriles y cajas, Id. Torcido, mi llares, Id. Cigarros, mi llares de cajillas, Id. Picadura, kilogramos, Id. paquetes, Id. cajas, TORTUGAS, YAGUA y majaguas atados.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

LE PALAIS ROYAL de Fernandez Hnos. OBISPO 58 Y 60, ESQ. A COMPOSTELA TELEFONO 539. APARTADO 131. Joyería, Quincallería, Perfumería, Relojería, Juguetería, Esgrima, Muebles finos, y mimbres, Artículos de arte y fantasia, Porcelanas y Otros. Visitad Le Palais Royal OBISPO 58 Y 60, ESQUINA A COMPOSTELA.

Juzgado Correccional del primer distrito. SESIÓN DEL DIA 8. Rigido Cárdenas Pimenta, acusado por el pardo Juan Ramirez, de haberle estado un peso cincuenta centavos, fué condenado a 31 días de arresto en el Castillo de Atarés. José Cao Villar, vecino de Bernaza 42, acusado de expender billetes de la Lotería de Madrid, fué absuelto, por falta de pruebas. Antonio Vaidés Valera y Guillermo Llanes, acusados de hurto por D. Joaquín López, vecino de Obrapia 67, fueron puestos a disposición del Juez del distrito Este. Martín Villate, por ofensas a la moral; Tomás Meéndez Alvarez, por maltrato de obra; Felipe Díaz y Jesús Pérez González, por ébrios, fueron condenados al pago de una multa de diez pesos oro americano, ó, en su defecto, diez días de arresto; Robert Laight y Carmen G. Soto, por ébrios, a 15 pesos de multa; A. E. Smith, por portar armas y faltas a la policía, 5 pesos de multa; José L. Morales, por maltrato de obra; Juan Aragón, por escándalo; y Jhon Delmuro, por ébrios, 5 pesos de multa a cada uno. Además, fueron absueltos 7 individuos por faltas leves.

EL LACTO-MARROW DEL Dr. VAN-NEES ES EL MEJOR Y MAS EFICAZ RECONSTITUYENTE Y EL ALIMENTO MAS REPARADOR Y SABROSO. PRABADO Y OS CONVENCERIS.

FOLLETTIN 46. QUO VADIS? NOVELA DE LOS TIEMPOS NERONIANOS POR ENRIQUE SIENKIEWICZ. (Esta novela, publicada por la casa editoria Marconi, se vende en la "Móderna-Prensa," Quijote número 130.)

iré a la Mesembria, pero séame de las manos de ese demonio... Aquel ligio que había matado a Orotón le parecía un sér sobrenatural. Corriendo, pensaba que si era un dios que había tomado la figura de un bárbaro. Al presente creía en todas las divindades del mundo. Le pasó asimismo por la mente que Orotón podía haber sido muerto por el Dios de los cristianos. Unicamente cuando atravesó un dólido de callejones y tropezó con algunos grupos de obreros que iban a sus faenas empezó a tranquilizarse. Faltábale aliento. Sentóse en el banquillo de una puerta, y con el embozo del manto enjugó su frente, inundada de sudor. —¡Soy viejo y tengo necesidad de reposo!—dijo. Las gentes que venían de aquel lado habían doblado la esquina de una calle adyacente, y se encontró de nuevo solo. La ciudad dormía aún. Por la mañana, la animación empezaba temprano en los barrios ricos, en los que los esclavos de las grandes casas estaban obligados a levantarse con el alba, en tanto que en los barrios habitados por la gente libre, alimentados a costas del Estado, y por consiguiente holgazanes, no se madrugaba, sobre todo, en invierno. Chilon

he indicado la casa donde he encontrado la muerte! Es un patrio; de modo que yo no podría evitar el castigo. De todas maneras las cosas rodarían mal. Unicamente se trataba de escoger el mal más pequeño. Roma era una ciudad enorme y sin embargo Chilon comprendió que podría encontrarse estrecho. Otro cualquiera hubiese podido ir a casa del prefecto de los vigiles a contar lo que había sucedido, ó mejor lo que suponía y esperar tranquilamente el resultado de la indagatoria; pero Chilon no podía, sin imprudencia insigne, llamar la atención sobre su persona, su pasado era demasiado fértil en aventuras. Huir, por otra parte, era confirmarle a Petronio la hipótesis de que Vinió hubiese sido asesinado en una emboscada. Y Petronio era un personaje importante que podía tener a su disposición la policía de todo el imperio, y que pescaría a los culpables aún en los confines del mundo. Chilon se preguntó si no sería conveniente ir seguidamente a contárselo todo. ¡Si... era el mejor partido! Retronio era un hombre calmoso y que le escucharía hasta el final. Al ocurrir del negocio desde su origen, creería, más fácilmente que los funcionarios, la inocencia de Chilon. Pero antes de ir a casa de Petronio, era preciso saber exactamente lo que

había sido de Vinió, y Chilon no lo sabía. Había visto al ligio que transportaba el cuerpo de Orotón, pero nada más. Vinió podía haber sido asesinado, pero también podía estar herido ó cautivo. Y entonces solamente se le ocurrió a Chilon que sin duda los cristianos no se atravesarían a matar a un personaje tan poderoso, a un augustiniano, y a un alto funcionario militar, pues tal bajeza podía atraer sobre ellos persecución general. Era más probable que lo retuvieran a la fuerza, para darle tiempo a Ligia de que se ocultase en cualquier otra parte. —Si el dragón ligio no lo ha hecho pedazos en el primer arranque, vive, y si vive él mismo declarará que yo no le he hecho traición, y entonces, no solamente nada tengo que temer, sino... ¡oh Hermes! puedes contar de nuevo con dos terneras—un nuevo campo se abre ante mí. Yo no puedo hacer saber a uno de los libertos donde se encuentra su amo, y que vayan ó no en busca del prefecto, esa será cuestión suya. También puedo ir a casa de Petronio y asegurar una recompensa... He buscado a Ligia... ahora busco a Vinió y acto seguido buscaría nuevamente a Ligia... Pero ante todo es preciso que yo sepa si vive ó es muerto. Ocurriésele que podía ir por la noche a casa del panadero Demas para interrogar a Oso. Perc adandonó esta

idea inmediatamente. Era preferible no tratar con Oso. "Si Oso no ha matado a Glaucó, será porque uno de sus superiores cristianos le habrá desentratado que el asunto podía ser fructífero de las maquinaciones de un traidor." Por otra parte, al sólo pensamiento de Oso, a Chilon le castañeteaban los dientes. Dijese que enviaría por la noche a Eanicio a la casa misma donde los sucesos habían ocurrido. Entre tanto, tenía necesidad de comer, de tomar un baño y de descansar. Aquella noche de insomnio, el viaje al Ostriano, y su huida del Transilber, lo habían fatigado realmente. Una cosa le alegraba en definitiva, y era que tenía consigo las dos bolsas: una que Vinió le había dado antes de partir, y otra que le había echado cuando volvían del cementerio. Considerando, pues esta circunstancia favorable, y lo mismo todas las emociones que había experimentado, resolvió comer copiosamente y beber mejor vino que de costumbre. Cuando llegó la hora de la apertura de los establecimientos de comida, ejecutó su proyecto con tanto ahínco que olvidó el baño. Su mayor deseo era el de dormir, cuya falta le había debilitado de tal modo que titubaba al volver a su casa, en Suburra, donde le esperaba la esclava comprada con el dinero de Vinió.

Fiesta de los Desemparados

Con la animación, orden y lucimiento de otros años, que creíamos no habían de volver, se ha celebrado en la parroquia de Monserrate la festividad de los Desemparados.

La Saive, fuegos y retreta del sábado así como la misa y procesión de ayer han revestido una pompa extraordinaria.

El pueblo de la Habana, si alguna nueva prueba tenía que dar de su espíritu católico, la ocasión que le brindaban esta fiesta no ha podido estar ni mejor ni más cumplidamente aprovechada.

Con la hermosa solemnidad de los cultos la iglesia contrastaba el bullicioso júbilo de los festejos de la calle.

El templo estaba atestado materialmente de fieles durante la función religiosa de la mañana de ayer.

Ofició el ilustre Obispo de esta Diócesis dirigiendo la palabra al público, desde la cátedra del Espíritu Santo, el respetable sacerdote dominico Padre Alvarez.

Asistieron el general Wood, el Alcalde, representantes del elemento oficial y el personal, en pleno, de la Archidiócesis de los Desemparados.

El padre Emilio, párroco de Monserrate que tanto y tan plausible afán ha mostrado por la brillantez de estos actos, ofreció un almuerzo a gran parte de los invitados, después de la Misa, espléndidamente servido por el restaurante El Louvre.

La procesión, magnífica! Es la procesión más simpática a nuestro pueblo, como que es la procesión de los bomberos, la más popular de nuestras instituciones.

Estuvo lucidísima ayer, mejor que ningún año, en opinión de todos. Aseo por lo decaída ha parecido también más hermosa.

Todas las calles de la carrera estaban engalanadas. En las casas particulares como en los establecimientos públicos agolpábase un público inmenso.

Había balcones que semejan bouquets de rosas. ¡Cuántas caras bonitas descubriábase entre el conjunto!

La Filosofía, la tienda más popular de la barriada, ofrecía un golpe de vista admirable. Por centenares se contaban las familias que acudieron al establecimiento del amigo Lizama.

Y allá se les ofreció, además de comodidades, muchas atenciones y fines obsequios. La procesión parecía traducirse en una fiesta de la gran tienda de ropas de Neptuno y San Nicolás.

Todos los establecimientos, al igual que La Filosofía, estaban engalanados con banderas y colgaduras.

Un orden completo y una animación indescribible. Para que todo resultase simpático, hasta hubo pocos voladores.

Muy pocos.

NOTAS DE SOCIEDAD BODAS

En Guanabacoa Con gran lucimiento se ha celebrado una boda el sábado, a las ocho de la noche, en la vecina villa de Guanabacoa.

Los novios? Dos seres que unidos ya por lazos de parentesco, atan hoy sus existencias con las dulces cadenas del matrimonio.

Ella, la novia, es la señorita María Dolores Calvo y Herrera, joven, bonita y distinguida; él, mortal dichoso, no es otro que el simpático, modesto y coquetísimo Luis de Cárdenas y Herrera, oficial del Ejército Cubano, valeroso ayer en los campos de la guerra y hoy en las artes de la paz, un ejemplar completo de laboriosidad y pundonor.

Nietos ambos del Marqués de Almeyda, pertenecen a una de las familias más antiguas y más distinguidas de la sociedad habanera.

En presencia de un numeroso y brillante concurso tuvo efecto la nupcial ceremonia en la iglesia de Santo Domingo.

Muy celebrada la novia, la gentilísima Lola, por el gusto y elegancia de su toilette.

Pocas veces ha brillado más hermosa una diadema de azahares sobre las sienes de una desposada como en esa noche del sábado.

Fueron padrinos de la boda la señora madre de la novia, María Ignacia Herrera, viuda de Calvo, y el Licenciado don Guillermo de Cárdenas y Herrera, hermano del novio y uno de los jóvenes más conocidos en nuestra sociedad.

Como testigos oficiaron los señores don Manuel Valdés Eita y don Manuel Peralta y Melgares.

Mis votos—votos sincérrimos—por la eterna ventura de los nuevos y simpáticos esposos.

En Monserrate

Dos bodas, con diferencia de pocos minutos, están concertadas para la noche de hoy en el templo de Monserrate.

Una de ellas: la de la señorita Amparo González, tan hermosa y tan interesante, con el señor don Manuel López.

La otra boda es la de Mercedes Fernández Blanco, graciosa y delicada señorita, con el señor don Santiago Anrich y Herrera.

Prometo mi asistencia. E. F.

PUBLICACIONES

Hemos recibido un ejemplar de la "Constitución cubana ó comentarios a las leyes fundamentales de los Estados Unidos y su adaptación a Cuba, por el Licenciado Nicanor Trelles. Primera parte.—Regla, 1900.

Es un folleto de 121 páginas en 4º en que, como el título indica, se comenta la Constitución de los Estados Unidos, se insertan las constituciones de Guáimaro (1895) Jimaguayú (1895) y La Yaya (1897) y se hacen consideraciones acerca de lo que deben ser la sociedad política, los derechos del hombre, las garantías sociales, la soberanía del pueblo, el gobierno, etc., y la próxima Constitución cubana sometida a la disensión de los delegados.

El señor Trelles es ferviente partidario del contrato social y está por adelantado la idea del valor, la importancia y la oportunidad de la obra.

BASE-BALL

PREMIO DE LA LIGA CUBANA A la hora anunciada, una de la tarde, empezó ayer el match entre los clubs Habana y Cabaño, habiendo obtenido el último la victoria por una anotación de ocho carreras contra siete.

El desafío no tuvo interés alguno, pues ambas novenas jugaron bastante mal, al extremo de anotar entre ambos clubs 20 errores.

Los pitchers fueron fongueados, y los playars en el diamante estaban fuera de práctica.

En cuanto al match de los maestros, nos comparemos en el próximo número y por hoy sólo diremos que ganó el Brooklyn anotando 15 carreras contra 12 que hizo el New York.

He aquí el score del juego de los cubanos.

Table with columns: JUGADORES, Vece al bat., Carreras, Base hits, R. jugadas, Asistencias, Errores, Stolen bases.

Table with columns: JUGADORES, Vece al bat., Carreras, Base hits, R. jugadas, Asistencias, Errores, Stolen bases.

ANOTACION POR ENTRADAS Oubano 4-0-1-2-1 0-0-0-0=8 Habana 0-1-0-0-3-0-0-3-0=7

SUMARIO Earned run: Cubano 1, por Baeza. Two base hits: Cubano 1, por F. González. Sacrific hits: Cubano 3, por Carrillo, F. González y J. Fernández; Habana 3, por Castañer y Padron 2.

Called balls: Por Fernández 1, A. Arísti; por Royero 1, A. B. González; por Romero 1, A. Rodríguez.

Double play: Habana 1, por J. Hernández, Calzadilla y Castañer; Cubano 1, por Carrillo, Valdés y Frats.

Struck outs: Por Fernández 2, J. Hernández y B. González; por Romero 1, F. González; por Padron 6, Rodríguez, Molina, Magribat 2, Carrillo y E. Prats.

En three strikes: Roi Romero 1, E. Prats. Dead balls: por Fernández 2, A. V. González y Romero.

Passed ball: B. González 1. Time: 2 horas 20 minutos. Umpires: Cachorro y Mazorra.

EL MATCH DE HOY En los terrenos de Almeyda, jugarán hoy a las 3 de la tarde los clubs Habana y San Francisco.

MENDOZA.

ESCRITORIOS DE ROBLE CUARTEADO

¡Una de nuestras especialidades!

CRONICA DE POLICIA

HECHO ESCANDALOSO ALLANAMIENTO DE MORADA... FUEGO... ATROPELLOS... COACCION... REGISTRO A MANO ARMADA.

A las diez y media de la noche de ayer se presentó en la Estación de Policía de Casa Blanca el joven don Manuel Vissos Hernández, natural de la Habana, de 23 años, soltero, empleado y vecino del Pasante del Morro, manifestando que al llegar a su domicilio ayer tarde fué informado por su señor padre, de que en la noche del sábado se había presentado allí, en unión de varios paisanos y soldados del destacamento de la Cabaña, el teniente del ejército americano Mr. Chield, los que, al llegar a la puerta de la calle, hicieron un disparo de arma de fuego, al propio tiempo que, sin advertirnos alguna, penetraron en la casa, haciendo presente el enojarado de la fuerza que iba a practicar un registro; y como su señor padre don Antonio Vissos lo preguntase si llevaba orden para ello, le contestó afirmativamente, pero sin enseñarle documento alguno.

Seguidamente el teniente Mr. Chield, obligó al padre del joven Hernández y a un criado nombrado Francisco Rigazón, que estaban en la sala, a que se arrodillasen, poniéndoles de continencia a un soldado, apuntados al pecho con un fusil; que así mismo obligaron a su señora madre a que se acostase en una cama en el primer cuarto, poniéndole otro centinela de vista, y que a una vecina nombrada Isabel, que estaba de visita allí, le dieron de golpes, echándola a la calle.

Una vez que realizaron estos actos, procedió el mencionado teniente en unión de los que le acompañaban a practicar un registro en todos los muebles, fracturando la cerradura de aquellos que estaban cerrados.

Terminada esta operación, se llevaron en concepto de detenido al Campamento de la Cabaña a su señor padre y al criado Rigazón, restituyéndoles después al Vivac a disposición del Supervisor de Policía Mr. Caszari.

Adade el joven Hernández, que ayer domingo, volvió a presentarse en su domicilio el teniente Mr. Chield, en unión de varios soldados y paisanos, practicando nuevamente otro registro, llevándose varias botellas, una de las cuales contenía una pequeña cantidad de bebida alcohólica.

El teniente de policía de Casa Blanca, en vista de que el hecho que se denuncia fué cometido en zona militar y por el jefe del destacamento del Morro y la Cabaña, se ha concretado a levantar acta de las manifestaciones del señor Hernández, y dar cuenta al Juzgado de guardia.

EN LA CALLE DEL PRADO Ayer tarde, hallándose de paso en un coche por la calle del Prado las señoras doña Andrea Pascual y doña Manuela Pérez, ambas de 50 años de edad, y vecinas, respectivamente, de Marina n.º 14 y Mercaderes n.º 45, se les desbocó el caballo que tiraba de dicho vehículo, por lo cual ellas se arrojaron a la vía pública, con tan mala suerte, que ambas recibieron heridas menores graves.

Dichas señoras fueron trasladadas a la Casa de Socorros de la primera demarcación, donde el médico de guardia les prestó los primeros auxilios.

La señora Pascual presentaba una herida en la región temporal, de cuatro centímetros de extensión, que interesaba el cuero cabelludo, y la señora Pérez otra herida de forma irregular, como de seis centímetros, en la cabeza, siendo el estado de ambas de pronóstico menos grave.

Las lesionadas, después de curadas, fueron trasladadas a su domicilio, por contar con recursos para su asistencia médica.

MALTRATO DE OERA Mr. Arthur Hank, vecino de Pasaje número 7, fué detenido y conducido a la tercera Estación de Policía, por haber maltratado de obra al menor Miguel Ayolo Pérez.

Hank quedó en libertad por haber prestado la fianza de 25 pesos, para responder al comparendo ante el Juez Correccional del primer distrito.

ACCIDENTE CASUAL En el centro de socorro de la primera demarcación fué asistido el joven D. Alberto Fernández, vecino de Amistad n.º 17, de una herida contusa en la cabeza, de pronóstico menos grave, la cual sufrió casualmente al caerse de una escalera, en los momentos que bajaba por la misma.

ROBO CON FRACTURA Durante la ausencia de D. Julio Suárez y A. vellandea, tipógrafo y vecino de Oficios 78, le fracturaron la cerradura de la puerta de su habitación, notando de esta la falta de ciento sesenta pesos plata y once centavos.

Se ignora quien ó quienes sean los autores de este hecho.

HURTO Anoche fueron detenidos por el vigilante 513 y conducidos a la segunda estación de policía, los blancos Arturo Sotolongo, Esteban y vecino de Lealtad 21 y Ramón Martínez López, empleado de la Imprenta pública y residente en Angeles 61, por acusarlos D. Juan Badó Laporte, de que al transitar por la calle de la Merced, el primero le hurtó un reloj, que entregó al segundo.

Los detenidos ingresaron en el Vivac a disposición del juzgado correccional del primer distrito.

EN EL CAJE "EL ZARAGOZANO" El pardo Juan Irene Herrera fué detenido por el vigilante 398, por acusarlo don Fernando Trelles vecino de Picoeta 71, de haberle robado al desmenuar un sombrero de jipijapa, en su establecimiento café "El Zaragozano."

DE LA POLICIA SECRETA Fué detenido el blanco Francisco Díaz Pérez, acusado de ser uno de los autores de la estafa de dos onzas oro a don José Fernández, vecino de Animas n.º 159 y cuyo hecho ocurrió el día 7 del actual.

Al transitar el sábado don Francisco Domínguez, en coche por la calzada de Carlos III, le sustrajeron por el postigo del coche, un saco con 376 pesos plata española.

Se ignora quien sea el ladrón, pues el señor Domínguez no se dió cuenta cuando le llevaron el dinero.

A don José Ramírez Salgado, vecino de Salud n.º 101, le robaron de su domicilio un reloj de oro, avaluado en 142 pesos oro español.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado Correccional del segundo distrito, en causa por hurto.

Fué capturado el moreno Pedro Pérez, que el día 8 del actual se fugó del Castillo de Atarés, donde estaba cumpliendo un arresto de 60 días, impuesto por el Juzgado Correccional del segundo distrito, en causa por hurto.

Por ser acusado de falsificador de documentos y estufa a don Tomás Salann fué detenido el blanco Manuel Canedo.

También fué detenido por sospecha del hurto de una pieza de género a un vecino de la calle de Obispo, el blanco Manuel Elias, de Gloria 11.

GACETILLA

CONCIERTOS PÚBLICOS.—En nuestros cronos flarmonicos se habla con insistencia acerca de los próximos conciertos públicos que ofrecerá el celebrado grupo de profesores que hace las delicias de los devotos del gran actor Vico en sus noches dramáticas de Tacón.

El séptimo se reforzará con mayor número de instrumentos de cuerda y órgano expresivo, convirtiéndose en un otletto opaco de interpretar lo más clásico del repertorio antiguo y moderno.

De Europa ha llegado mucha y buena música, entre otras obras, las sinfonías de Beethoven y las danzas húngaras de Brhams, tan lindas como poco oídas.

Los nombres prestigiosos de A. López, M. González Gómez, Torroella, Martín, Vilá, Miarl... son garantía de un ruidoso éxito para esas sesiones musicales que se inaugurarán, a partir del domingo 25 del corriente, de tres a cinco de la tarde, en los a to's del café Delmónico.

TACÓN.—Una novedad esta noche: el estreno de El Pileto.

Es un melodrama en tres actos que ha valido siempre seguros éxitos a la compañía de Vico.

La señorita Valdivia está encargada del papel de Lirito, protagonista de la obra.

Finalizará el espectáculo con la piceotta de Ramos Carrion que lleva por título Un cuarto desajulado.

Para el jueves está anunciado el beneficio de Vico (hijo) con El Zapatero y el Rey, drama histórico de Zorrilla.

Signe la rebaja de precios.

PORSAN MÁXIMO, SEÑOR ALCALDE.—En Teniente Rey y Zulueta se ha establecido, contraviniendo las Ordenanzas Municipales, un maldito Tio Vivo, que con su máquina de vapor, su hmo de carbón de piedra, sus pitazos y su música ratonera, tiene desesperados a los vecinos de las cercanías.

En las habitaciones del fondo de las casas de Prado, se hace insoportable el ruido infernal de dicho Tio Vivo, y no han valido las exposiciones de los vecinos ni el hecho de encontrarse enferma una respetable dama para que cese tan molesto espectáculo.

General Rodríguez, por San Máximo y todos los Santos, que se vaya se Tio con la música a otra parte!

ALBISU.—Buen acierto el de la empresa de Albino en sacar de nuevo a escena la opereta Kiki-ri-ki.

Durante las tres últimas noches ha llevado al popular teatro un público numeroso.

No por conocida es menos interesante. La empresa presentándola con lujo y la compañía interpretándola con esmero, dan a la original y bonita obra cierto acentuado carácter de novedad.

Hoy figura Kiki-ri-ki en la primera tanda del programa.

En las dos tandas restantes de la función van El traje de luces y El Barquillero, zarzuelas donde se hace aplaudir, con toda justicia, la señorita Pastor.

Para la actual semana está dispuesto el estreno del idem, vamos, de la zarzuela de los hermanos Quintero y del maestro Ojapi que se titula así, El Estreño.

LARA.—Los programas de la función de esta noche en el teatro Lara anuncian, en segunda tanda, el estreno del juguete cómico en un acto Por cambiar de sexo, en el cual toman parte los principales artistas de la compañía.

La primera y tercera tanda se llevarán con las aplaudidas obras La rumba de Pepón y En los baños de Mardaga.

Se ensaya con actividad la preciosa zarzuela El Primo Donno.

Para esta obra se están pintando tres bonitas decoraciones.

EN EL TEATRO OUBA.—La empresa del teatro Ouba, correspondiendo al favor que le dispensa el público, ha contratado en los Estados Unidos a los célebres artistas Familia Avons y señorita Belmont, quienes vienen precedidos de nombre y fama.

El debut de estos celebrados a risse se verificará en la función de esta noche.

Programa variado. ALHAMBRA.—Dos funciones y dos lloes completos. Así empieza su historia el teatro Alhambra.

Si numeroso fué el público que acudió al estreno, no menos numeroso era el que veíase anoche durante las tres tandas que componían el espectáculo.

El Pectoral de Cereza

del Dr. Ayer No Tiene Igual Para la Curación Rápida de Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.

Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E.U.A.

ESPECTACULOS TACÓN.—Compañía dramática de Vico.—El Pileto y Un cuarto desajulado.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las 8 y 10: Kiki-ri-ki.—A las 9 y 10: El Traje de Luces.—A las 10 y 10: El Barquillero.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8: A Guanabacoa la bella!—A las 9: Eden Concert.—A las 10: Se salvó el gallego!

BAILE EN LOS INTERMEDIOS. LARA.—A las 8: La Rumba de Pepón.—A las 9: Por cambiar de sexo.—A las 10: En los baños de Mardaga.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves y sábados baile después de la función.—A las ocho y cuarto.

EL DORADO.—(San Isidro 74).—Compañía de Variedades. Función diaria.

REGISTRO CIVIL. Noviembre 10

NACIMIENTOS DISTRITO NORTE: 1 hombre, blanca, legítima.

DISTRITO SUR: 2 varones, blancos, legítimos. 1 hombre, natural, negra.

DISTRITO ESTE: 1 varón, blanco, legítimo. DISTRITO OESTE: 2 varones, blancos, legítimos. 3 hembras, mestizas, naturales.

MATRIMONIOS No hubo. DEFUNCIONES DISTRITO NORTE: José Díaz Pomares, 26 años, España, Consultado número 31, Fiebre amarilla, blanco.

Antonio Sandulete, 56 años, España, Tejadillo 33, Neftiritis, blanco. Narciso Morales, 60 años, Habana, Virtudes 17, Lesión del corazón, blanco.

Balón Gómez, 38 años, Habana, Tejadillo 46, Tuberculosis pulmonar, blanca. DISTRITO SUR: Josefa Fábrega, 43 años, Guanajay, Figuras número 1, (C) Quebraduras.

Gerardo Menéndez, 40 días, Habana, Oquendo 22, Meningitis, blanco. DISTRITO ESTE: Eugenio Carmona, 27 años, Canarias, Amargura número 10, Hepatitis aguda, blanco.

DISTRITO OESTE: Justa Rodríguez, 36 años, Habana, Zanja 14, Endocarditis, blanca. Cándida Suárez, 40 años, Habana, Corro 624, Mielitis aguda, blanca.

Serafina Acosta, 39 años, Habana, San Joaquín 49, Pneumonia, blanca. María Luisa Cisneros, 21 años, Habana, Aramburo número 21, Neftiritis intestinal, negra.

Francisco Montero, 29 años, España, Quinta La Benéfica, Fiebre amarilla, blanco. José Martínez, 11 años, España, Quinta La Parisina Concepción, Fiebre amarilla, blanco.

José Alvarez, 14 años, España, Quinta La Coradonga, Fiebre amarilla, blanco. José Fernández, 16 años, España, Quinta La Coradonga, Fiebre amarilla, blanco.

RESUMEN Nacimientos... 12 Matrimonios... 1 Defunciones... 15

ANUNCIOS MUEBLES Y PRENDAS Se venden baratísimos en La Viracama, Gallano n.º 29, y en la casa de préstamos La Perla, Animas n.º 84, esquina a Gallano. Hay agencia de mudadas. Se hacen viajes al campo. Teléfono 1.405.

EXCITACION PARA LA CONSTRUCCION Se instalará en un puente de acero.—Departamento de Obras Públicas.—Jefatura del Distrito de Santa Clara.—10 de Octubre de 1900.

Basta las cuatro de la tarde del 15 de noviembre del corriente año se recibirán en esta oficina, calle de Sancti Spiritus número 36, Santa Clara, proposiciones en pliegos cerrados para la totalidad de la construcción é instalación de un puente de acero y obras de fábrica correspondientes, que ha de situarse sobre el río Tuñuel en el camino de Sancti Spiritus a Placetas.

Las proposiciones serán abiertas y leídas públicamente a la hora y fecha mencionadas. En esta Oficina se facilitarán al General, Habana, se facilitarán al que los solicite, planos, pliego de condiciones, modelos en blanco y cuantos y cuantos informes fueren necesarios.—Diego Lombillo Clark, Ingeniero Jefe.

DE TODO UN POCO

La esperanza. El Prado le prestó un vestido; su puro resplandor la blanca aurora; el gentil risueño su voz canora; la fuente su armonía y su frescura.

Ella es la luz que sin cesar fulgura enjugando los ojos del que llora; si muere, es una muerte de una hora; que es su cuna su misma sepultura.

Suyo es el aire que el amor respira; suyo es del hombre el postrimer aliento; si es realidad, mi corazón la admira cual dulce lenitivo del tormento; si es mentira no más, dulce mentira la que nos da el valor del sufrimiento!

Fuerza cerebral. Según algunos higienistas cuya opinión es digna de crédito, las almendras son un excelente alimento para el cerebro, por lo que deben recurrir a ellas diariamente los dedicados a un trabajo intelectual.

El jugo de las frutas favorece el desarrollo del cerebro, y éstas deben hallarse siempre en la mesa de los que se dedican al estudio.

Las manzanas calman las excitaciones nerviosas, y otro tanto hacen las ciruelas, aunque todas las frutas no ejercen igual acción en todos los individuos.

Si los higienistas tienen ó no razón, el tiempo y la ciencia lo dirán.

Laconismo Inglés: El esposo está en Buenos Aires y pregunta, telegráficamente, a su esposa, que se ha quedado en Liverpool: "¿Qué tienes hoy para almorzar?" "Como sigue el niño?" La esposa contesta: "Jamón con viruelas."

Anagrama. (Por Quico). Jazmin, ¿Tula ría?

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una graciosa señorita de Matanzas.

Jeroglífico comprimido. (Por Juan Cuatrecasas.)

Rombo. (Por Juan José.)

Logogrifo numérico. (Por José Galdona.)

Sustitúyanse las cruces por letras, de modo de formar en las líneas horizontal y verticalmente lo siguiente:

1 Consonante. 2 Mineral. 3 Balle andaluz. 4 Nombre de mujer. 5 Apellido castellano. 6 Nombre de mujer. 7 Vocal.

Sustituir los números por letras, de modo de formar en las líneas horizontales lo que sigue:

1 Ave. 2 Vela. 3 Conjunto de hierro. 4 En los conventos. 5 En las personas. 6 Tiempo de verbo. 7 Artículo. 8 Consonante.

Cuadrado. (Por Juan Leznas.)

Sustituir las cruces por letras, de modo de leidas horizontal y verticalmente expresen lo siguiente:

1 La mujer. 2 Nombre de varón. 3 Mueble. 4 Táctica militar.

Soluciones. Al Jeroglífico anterior: LETRADOS. A la adivinanza anterior: POLVORA.

Al Rombo anterior: P P A S P E S A N P A S C U A L S A U C O N A O L

Al Cuadrado anterior: L U I S U B R E I R I S S E S O

Se han remitido soluciones: F. T. Nuras, G. de On; Fray Daniel; U. exanxonista, Q. Q. Fate; V. O. Torio.

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO Y ZULUETA.